
กรมอนามัย ก าหนดเป้าหมาย ตัวช้ีวดั ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2557 
จ านวน 24 ตัว  
   * โครงการพระราชด าริและเฉลมิพระเกยีรติ 3 ตัว 
   * งานส่งเสริมสุขภาพ      15 ตัว 
   * งานอนามัยส่ิงแวดล้อม   6 ตัว 

เป้าหมาย ตัวช้ีวดั กรมอนามัย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2557  

 เป้าหมาย/ตัวชีวั้ด กระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ พ.ศ.2557 จ านวน 8 ตัว 

ตัวชีวั้ดรองรับแผนปฏิบัตกิาร 4 ปี พ.ศ.2556-2559  ตัวชีวั้ดจากส านักเพิ่มเตมิ 
รวมจ านวน 22 ตัว รวมทัง้หมด 54ตัว 



ยุทธศาสตร์ที ่1 : พฒันาสุขภาพตามกลุ่มวยั 

กลุม่วยั ตวัชีว้ดั ผล 

สตรี และ 
เดก็ปฐมวยั (0-5 ปี) 

1. อตัราส่วนมารดาตาย (ไม่เกนิ 15 ต่อการเกดิ
มีชีพแสนคน) 

37.03 
สต 2สข 6 ปน 3 

เดก็ปฐมวยั  
(0-5 ปี) และสตรี 

2. ร้อยละของเดก็ที่มพีฒันาการสมวยั (ไม่น้อย
กว่า 85) 

93.50 
 

เดก็นักเรียน  
(5-14 ปี) 

3. ร้อยละของเดก็นักเรียนมภีาวะอ้วน  
(ไม่เกนิ 15) แต่จะพบค่อนข้างเตีย้และเตีย้ 3.58 

เดก็วยัรุ่น/นักศึกษา  
(15-21 ปี) 

5. อตัราการคลอดในมารดาอายุ 15-19 ปี (ไม่
เกนิ 50 ต่อประชากรหญิงอายุ  
15-19 ปีพนัคน) ส่วนใหญ่มีความพร้อม 

16.27 



ยุทธศาสตร์ที ่2 : พฒันาและจดัระบบบริการทีม่ีคุณภาพมาตรฐาน 

คุณ 
ภาพการ
บริการ 

ตัวช้ีวดั ผล 

6. ร้อยละของบริการ ANC คุณภาพ (ไม่น้อยกว่า 70) 94.67 

8. ร้อยละของ WCC คุณภาพ (ไม่น้อยกว่า 70 ) 61.64 
มรีพสตบางแห่ง ขาดอุปกรณ์ในการตรวจตาและหู แกโ้ดยตรวจพบ ส่งต่อรพ. อ ำเภอ  จว. 

9. ร้อยละศูนย์เด็กเลก็คุณภาพ (ไม่น้อยกว่า 70) 57.38 

พท สข ปน ยงัประเมนิไม่เสร็จ และติดเกณฑ์ในด้านผลลพัธ์สุขภาพเร่ืองฟัน และ
โภชนาการ 

17. ร้อยละของ รพ.สต./ศสม. ทีใ่ห้บริการสุขภาพ 
ช่องปากเพิม่ขึน้ (45) 

45.00 
 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั ผล 
ผู้สูงอายุและ 
ผู้พกิาร 

1. จ านวนผู้สูงอายุและก่อนวยัสูงอายุ
ได้รับฟันเทียมพระราชทาน (35,000 
ราย) 

1,101 

เด็กปฐมวัย (0-5 ปี) 
และสตรี 

2. ร้อยละของโรงพยาบาลสายใยรัก
แห่งครอบครัวผ่านเกณฑ์ระดับทอง 
(95) 

63.51 
รอแก้ 

พทัลุงซ ้าผ่าน3รอ1, สงขลาผ่าน, ตรังซ ้าผ่าน3รอ8, ปัตตานีผ่าน, นราซ ้าผ่าน3รอ3 

3. ร้อยละของต าบลผ่านเกณฑ์ต าบล
นมแม่เพือ่สายใยรักแห่งครอบครัว 
(40) 

รอประเมิน 
(ทุกอ าเภอผ่านในระดบั

จงัหวดัประเมินแต่ยงัไม่ส่งผล
มาให้ศูนย์เพือ่ออกประเมิน) 

โครงการพระราชด าริและเฉลมิพระเกยีรติ 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั ผล 
เดก็ปฐมวยั (0-5 ปี) 
และสตรี 

1. ร้อยละของหญิงตั้งครรภ์ได้รับ
ได้รับการฝากครรภ์ครบ 5 คร้ังตาม
เกณฑ์   (ไม่น้อยกว่า 65 ) 

57.80 

เป็นตัวช้ีวดัใหม่ บางจังหวดัเช่น สข. . นร. ยงัไม่มข้ีอมูล 

2. ร้อยละของเดก็ 0-5 ปี พฒันาการ
สมวยั  (ไม่น้อยกว่า 85) 

93.50 

3. ร้อยละของเดก็ปฐมวยั (3ปี) มี
ปัญหาฟันน า้นมผุ (ไม่เกนิ 57) 

ก าลงั
ด าเนินการ 

งานส่งเสริมสุขภาพ 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั ผล 
เด็กวัยเรียน (5-14 ปี) 1. จ านวนโรงเรียนส่งเสริมสุขภาพผ่าน

เกณฑ์ระดับเพชร (154 แห่ง) 
11                 

ส่วนทีเ่หลอืประเมนิ กค 

2. ร้อยละของเด็กวยัเรียน  
(6-12 ปี) มีส่วนสูงระดับดีและรูปร่าง
สมส่วน (ไม่น้อยกว่า 70) 

75.89 

ขาดสงขลา, ปัตตานี 

3. ร้อยละของโรงเรียนปลอดน า้อดัลม 
(ควบคุมขนมกรุบกรอบ) (ไม่น้อยกว่า 
75 ) 

ก าลงั
ด าเนินการ 

 

งานส่งเสริมสุขภาพ (ต่อ) 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั ผล 

เดก็วยัรุ่น/นักศึกษา 
(15-21 ปี) 

1. ร้อยละของโรงพยาบาลสังกดัส านักงาน
ปลดักระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์
ประเมินโรงพยาบาลตามมาตรฐานบริการที่
เป็นมิตรส าหรับวยัรุ่นและเยาวชน (YFHS) 
(40) 

17.11 

2. ร้อยละอ าเภอทีส่มัครเข้าร่วมโครงการผ่าน
การประเมินตามเกณฑ์อ าเภออนามัยการ
เจริญพนัธ์ุ (40) 

16.00 

3. ร้อยละของการตั้งครรภ์ซ ้าในวยัรุ่นอายุ 
15-19 ปี (10) 

21.38 

พท.15.53, สข.27.23   

งานส่งเสริมสุขภาพ (ต่อ) 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั 

วยัท างาน 1. จ านวนคลนิิก DPAC ในสถาน 
บริการและชุมชน  
    * รพศ./รพท./รพช. ร้อยละ 100 
    * รพ.สต. ร้อยละ 60 

100 

2. จ านวนโรงพยาบาลทีผ่่านการประเมิน
กระบวนการโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพฉบบั
ปรับปรุง HPHNQC(12 แห่ง) 

ก าลงัด าเนินการ 

3. จ านวนศูนย์การเรียนรู้องค์กรต้นแบบไร้พงุ 
(152 แห่ง (ใหม่)) 

19 

งานส่งเสริมสุขภาพ (ต่อ) 



กลุ่มวยั ตัวช้ีวดั 

ผู้สูงอายุและผู้
พกิาร 

1. ร้อยละของผู้สูงอายุในกลุ่มเส่ียง 
ได้รับการพฒันาทกัษะกายใจ  
(ไม่น้อยกว่า 80 ) 

71.96 

2. ร้อยละของต าบลทีผ่่านเกณฑ์ต าบลดูแล
สุขภาพผู้สูงอายุระยะยาว (ไม่น้อยกว่า 25) 

30.73 

3. จ านวนหน่วยบริการจัดบริการส่งเสริม
ป้องกนั โรคในช่องปากผู้สูงอายุ (76 แห่ง) 

ก าลงั
ด าเนินการ 

งานส่งเสริมสุขภาพ (ต่อ) 



จังหวัด จ านวน 
รพ. ทั้งหมด 

ก าจัด insite 
(กก.) 

ก าจัด offsite 
(กก.) 

รวม(กก./9 ด.) 
จากส ารวจ 

ตรัง 9 14,310 153,999.90 168,309.90 
พทัลุง 11 56,700 36,720 93,420.00 
สงขลา 19 164,732.40 145,800 310,532.40 
สตูล 6 18,716.40 68,968.80 87,685.20 

ปัตตานี 12 13,500 45,360 58,860.00 
ยะลา 9 - 77,166 77,166.00 

นราธิวาส 13 12,420 91,260 103,680.00 
รวม 76 280,379(31.17) 619,274.70(68.84) 899,653.50 

ตัวชีวั้ด 1 ร้อยละ 80 ของมูลฝอยตดิเชือ้ได้รับการจัดการอย่างถูกสุขลักษณะ 



ตัวช้ีวดั 

2. ร้อยละของโรงพยาบาลในสังกดักระทรวงสาธารณสุขได้
มาตรฐานด้านอนามัยส่ิงแวดล้อม (ทั้ง 4 ด้าน)  (30) ได้แก่ 
   - มีการจัดการมูลฝอยตดิเช้ือถูกสุขลกัษณะ 
   - มีการรายงานการเดนิระบบบ าบดัน า้เสียตาม ม.80 
   - สถานทีป่ระกอบอาหารผู้ป่วย ได้มาตรฐานด้านสุขาภบิาล
อาหาร 
   - ระบบประปารพ. ผ่านเกณฑ์น า้ประปาดืม่ได้ 

ภาพรวม 4 ด้านไม่ผ่าน 
 
ผ่าน100% 
ผ่าน100% 
ผ่าน 57.89% 
 
อยู่ระหว่าการส่งตรวจ 

งานอนามัยส่ิงแวดล้อม 



จังหวดั รพ. ทั้งหมด เข้าร่วม 
G&C 

ผ่าน GREEN ศูนย์การเรียนรู้ 

ตรัง 10 9 3 2 

พทัลุง 11 9 1 1 

สงขลา 17 17 6 4 

สตูล 6 6 5 3 

ปัตตานี 12 12 2 2 

ยะลา 9 9 2 1 

นราธิวาส 13 13 5 5 

รวม 78 72 (92.31) 24 (33.33) 18 (25.00) 

โรงพยาบาลสังกดักระทรวงสาธารณสุขร่วมรณรงค์ลดโลกร้อน 
 (GREEN & CLEAN HOSPITAL)  



จังหวดั รพ. สต.
ทั้งหมด 

เข้าร่วม 
G&C 

ผ่าน GREEN ศูนย์การเรียนรู้ 

ตรัง 126 9 2 1 

พทัลุง 127 53 1 0 

สงขลา 177 29 3 0 

สตูล 56 8 4 0 

ปัตตานี 128 16 1 0 

ยะลา 80 3 1 0 

นราธิวาส 113 88 2 0 

รวม 807 206(25.53) 14(6.80) 1(0.49) 

รพ.สต. ร่วมรณรงค์ลดโลกร้อน 



ข้อเสนอแนะในการพฒันา 
กรมอนามัยควรประสานงานกบัหน่วยงานทีอ่อกแบบก่อสร้าง
โรงพยาบาล  รพ.สต.     ให้ค านึงถึงมาตรฐานสุขาภบิาล 
ของกรมอนามัย  และตอบสนองต่อการประหยดัพลงังาน 

ปัญหา 
 การพฒันาส้วมผู้พกิารในสถานบริการสาธารณสุขของรัฐ  
มีข้อจ ากดัเร่ือง สถานทีแ่ละการประหยดัพลงังานไฟฟ้า ต้องลงทุน 
  



เป้าหมาย  รอ้ยละ  80 

ตัวชีว้ัดที่ 3 ร้อยละ 80 ของส้วมสาธารณะผ่านเกณฑ์มาตรฐาน HAS 



ตัวช้ีวดัที ่ 4  ตลาดนัดน่าซ้ือต้นแบบ จังหวัดละ 1 แห่ง 

จังหวดั ตลาดนัดทั้งหมด ตรวจประเมนิ ต้นแบบ 

จ านวน ร้อยละ 

ตรัง 43 8 18.60 0 

พทัลุง 54 3 5.56 0 

สงขลา 17 1 5.88 1 

สตูล 89 89 100.00 0 

ปัตตานี 60 0 0.00 0 

ยะลา 1 0 0.00 0 

นราธิวาส 102 0 0.00 0 

รวมเขต 12 366 101 27.60 1 

ตัวช้ีวดัตรวจราชการ  ร้อยละ 80 ของตลาดประเภทที่ 2 ที่ได้รับการติดตามประเมิน 



ตัวชีว้ัดที่ 4 ตลาดนัดต้นแบบ 

ตลาดนัดเกษตร ม.อ.  คณะทรัพยากรธรรมชาติ   ม. สงขลานครินทร์ 

เป้าหมาย7แห่ง ผ่าน 1แหง่ 



จังหวดั ทน., ทม. สมัคร ผลงาน ร้อยละ 

ตรัง 2 1 50.00 

พทัลุง 1 1 100.00 

สงขลา 13 9 69.23 

สตูล 1 0 0.00 

ปัตตานี 1 0 0.00 

ยะลา 3 2 66.67 

นราธิวาส 3 3 100.00 

เขต 12 24 16 66.67 

ตัวชีว้ัด 5 อปท.มีคุณภาพระบบบริการอนามัยสิ่งแวดล้อม อย่างน้อย1 ใน 4 ด้าน  



ดา้นที่ 1  
• มีคณะอนุกรรมการ สธ. จงัหวดั 

ดา้นที่ 2 
• มีการเฝ้าระวงัดา้นอนามยัสิง่แวดลอ้ม (ระหว่างการรวบรวมขอ้มูล) 

ดา้นที่ 3 

• มีการรองรบัภาวะฉุกเฉินหรอือบุตัภิยัอนัจะก่อใหเ้กดิผลกระทบต่อ

อนามยัสิง่แวดลอ้ม (มีผูร้บัผิดชอบระดบัจงัหวดัทกุจงัหวดั) 

ดา้นที่ 4 

• มีการประเมินผลกระทบต่อสขุภาพเพือ่ควบคมุการประกอบกจิการที่

เป็นอนัตรายต่อสขุภาพตาม พรบ.สธ. พ.ศ. 2535 (ก าลงัตดิตาม

การใช ้เครื่องมือ) 

(4 จังหวดั คอื ยะลา พทัลุง ตรัง สตูล) 

ตัวชีว้ัด 6 จังหวัดที่มีระบบและกลไกการคุ้มครองสิทธิทางสุขภาพ
ของประชาชนด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม (ครอบคลุม 4 ด้าน)  



โครงการสุขอนามัยเฉลมิพระเกยีรต ิ60 พรรษาฯ 

จว. 
รร. ตชด. รร. เอกชนสอนศาสนา รร.ในโครงการ 

ทั้งหมด ผ่าน ร้อยละ ทั้งหมด ผ่าน ร้อยละ ทั้งหมด ผ่าน ร้อยละ 

สข. 1 0 0.00 1 0 0.00 2 0 0.00 

ปน. 1 0 0.00 4 0 0.00 5 0 0.00 

ยล. 4 0 0.00 1 0 0.00 5 0 0.00 

นธ. - - - 5 0 0.00 5 0 0.00 

รวม 6 0 0.00 11 0 0.00 17 0 0.00 

ส้วม 



ศาสนสถาน จ านวน ผลงาน ร้อยละ 
วัดส่งเสริมสุขภาพ ขัน้พืน้ฐาน 648 594 91.67 

มัสยดิส่งเสริมสุขภาพ ขัน้พืน้ฐาน 2,352 2,132 90.65 

สถาบนัศกึษาปอเนาะน่าอยู่ 306 152 49.67 

ศาสนสถาน ผ่านเกณฑ์
มาตรฐานศาสนสถานส่งเสริม
สุขภาพ 

3,306 2,878 87.05 

สถาบันศกึษาปอเนาะพบปัญหา เร่ือง ห้องส้วม ห้องครัว และการจัดการน า้สะอาด 

ศาสนสถานส่งเสริมสุขภาพ 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ 



โครงการส่งเสริมบริการฮาลาลในพืน้ที่กลุ่มจังหวัด
ภาคใต้ชายแดน 

• เป็นโครงการร่วม ระหว่างกลุ่มจังหวัดภาคใต้ชายแดน(ผวจ.สงขลาเป็น
ประธานกลุ่ม) ศูนย์อนามัยที่ และ ส.ส.จ. 5 จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

• ศูนย์อนามัยที่ 12 ได้รับมอบหมายให้จัดท า  
 - เกณฑ์มาตรฐานการพฒันาและเตรียมการรับรอง  
 - เอกสารคู่มือด าเนินการ หลักสูตรการอบรม 
 - จัดท าป้ายมาตรฐาน 
 - จัดหาวัสดุวทิยาศาสตร์ในการประเมินสถานประกอบการ 
 - จัดท ารถเข็นต้นแบบที่ได้มาตรฐานฮาลาลและสุขาภบิาลอาหาร 
 - สนับสนุนการเป็นวทิยากรถ่ายทอดองค์ความรู้แก่เจ้าหน้าที่และ

ผู้ประกอบการ 
 - ร่วมจัดงานมหกรรมฮาลาล พบผู้บริโภค แถลงข่าว  



โครงการก าหนดแนวทางการด าเนินงานส่งเสริมสุขภาพและอนามัยส่ิงแวดล้อม 
เขตพืน้ทีช่ายแดนไทย – มาเลเซีย (จังหวดันราธิวาส – รัฐกลนัตัน) 

• ประชุมแลกเปลีย่นเรียนรู้การด าเนินงานระหว่างประเทศ  สนใจท างานร่วมกนั 
2 เร่ือง 

                       - สุขาภิบาลอาหาร 
                       - ส้วมสาธารณะ 
• ตั้งคณะท างานก าหนดรายละเอยีด ร่วมกนั  (สิงหาคม  หลงัการถือศีลอด) 




